

ЮЖНЫЙ КРАЙ

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ.

ГАЗЕТА ОБЩЕСТВЕННАЯ, ЛИТЕРАТУРНАЯ И ПОЛИТИЧЕСКАЯ.

№ 38.

ХАРЬКОВЪ, ВОСКРЕСЕНЬЕ 8 (20) Февраля 1881 года.

ГОДЬ I.

Издатель А. А. Йозефовичъ.

Главный контора газеты въ Харьковѣ на Московской улицѣ, въ домѣ Императорскаго Университета, № 7, при "Публичной Библиотекѣ" Александра Александровича Йозефовича, принимаетъ подпиську и объявленія; открыта въ будни отъ 9 час. утра до 7 час. вечера, а въ воскресенье и праздничные дни отъ 11 до 4 час. дня.

ОТДЕЛЬНЫЕ №№ „ЮЖНОГО КРАЯ“ ПРОДАЮТСЯ по 6 к.

ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА

на

„ЮЖНЫЙ КРАЙ“, 1881 ГОДА.

Издание А. А. Йозефовича, подъ редакціею А. Н. Стоянова,
при ближайшемъ участии Л. Е. Владимирова.

„Южный Край“ будетъ выходить въ форматѣ газетнаго листа ЕЖЕДНЕВНО, а въ понедѣльники и дни послѣпраздничные въ размѣрѣ полулиста.

ПРОГРАММА ГАЗЕТЫ:

Телеграммы. II. Руководящія статьи по вопросамъ внутренней и вѣщайшей политики, литературы, науки, искусства и общественной жизни. III. Внутренніе правительства. IV. Внутренніе извѣстія: а) городская и земская хроника, б) корреспонденціи. V. Обзоры газет и журналовъ. VI. Политическое обзрение. VII. Вѣчній корреспонденціи. VIII. Смѣш. IX. Биржевая хроника. X. Календарь. XI. Справочникъ сѣвѣра. XII. Судебная хроника. XIII. Фельетонъ научный, литературный и художественный. XIV. Объявленій.

Условия подписанія:

На годъ.	На 6 мѣс.	На 3 мѣс.	На 1 мѣсъ.
Безъ доставки	10 р. 50 к.	6 р. — к.	3 р. 50 к.
Съ доставкою	12 " 50 "	7 " 50 "	4 " 50 "
Съ перес. иногород.	12 " 50 "	7 " 50 "	1 " 60 "

Допускается разсрочка въ платежѣ за головной экземпляр по соглаш. съ главной конторой газеты.

Подписываться можно на всѣ сроки не иначе, какъ съ 1-го числа каждого мѣсяца; но каждый срокъ простирается не далѣе какъ до конца 1881 г.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ главной конторѣ редакціи газеты въ г. Харьковѣ, на Московской ул., въ Императорскомъ Харьковскомъ Университетѣ, № 7-й, при "Публичной Библиотекѣ" А. А. Йозефовича; ТАКѢ ЖЕ принимаются ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Кромѣ того, подписка принимается въ С.-Петербургѣ—въ книжныхъ магазинахъ Н. Г. Мартынова и "Нового Времени"; въ Москвѣ—въ книжномъ магазинѣ Н. И. Малютинова и въ книжной и газетной торговѣ П. Н. Шапошникова; въ Кіевѣ—въ книжномъ магазинѣ Е. Я. Федорова; въ Одессѣ—въ книжномъ магазинѣ В. И. Бѣлоурова; въ Полтавѣ—въ книжномъ магазинѣ Г. И. Бойко-Родзевича.

ОБЪЯВЛЕНИЯ ПРИНИМАЮТСЯ: изъ Франціи исключительно въ Париже—у Hayes, Lafite et C°, 8 Place de la Bourse; въ Москве—въ Центральномъ конторѣ обѣйствий для всѣхъ европейскихъ языковъ, на Большой Дмитровкѣ въ домѣ Бучумова; въ Петербургѣ—въ той же конторѣ на Невскомъ проспектѣ, въ домѣ Струшинского и въ Варшавѣ—въ варшавскомъ агентствѣ обѣйствий Рейхмана и Френцлер на Сенаторской улицѣ, въ домѣ № 22.

Главная контора газеты просить Гр. подписаніковъ сообщать о неаккуратной доставкѣ газеты.

СТАРШИНЫ КОММЕРЧЕСКАГО КЛУБА извѣщаютъ, что въ залахъ клуба назначены:

8-го февраля, въ воскресенье, маскарадъ, во вторник, семейный вечеръ.
10-го " въ четвергъ, маскарадъ.

Въ субботу, 14-го февраля, ВЪ ЗАЛАХЪ ДВОРЯНСКОГО СОБРАНИЯ имѣть бытъ

ТАЦЦОВАЛЬНЫЙ ВѢЧЕРЪ, для взрослыхъ особы и дѣтей. Сборъ съ вечера пред назначенъ въ пользу харьковскаго пріюта для малолѣтнихъ преступниковъ и пишущихъ дѣтей.

СОДЕРЖАНИЕ:

Харьковъ. 7-го февраля 1881.

Странно и во многихъ отношеніяхъ ненормально положеніе международныхъ дѣл нашей эпохи. Повидимому, намъ доло еще судьбою жить среди разнѣхъ и трудно объяснимыхъ противорѣчий. Девятнадцатый вѣкъ представляется для многихъ космополитическими

чертами, очень желательно было бы прійти къ заключенію, что мы на

самомъ дѣлѣ, ближе чѣмъ когда-либо, подошли къ осуществленію великой идеи обѣйствий: единицѣ родъ человѣческаго.

Но вѣрою ли это? Справедливо ли, между прочими, мнѣніе одного изъ извѣстныхъ публицистовъ нашей эпохи (Фіоре), будто "близится тотъ монументъ международного права". Съ другой стороны, философъ Тренденбергъ выступаетъ противъ военной практики

приглашеннаго къ началамъ и правиламъ международного права не только для решенія мирныхъ вопросовъ, но и въ

самомъ разгарѣ борьбы, съ цѣлью смягчить или даже вовсе устранить жестокости войны.

Собирая въ одно цѣлое разбросанные черты эти, очень желательно было бы прійти къ заключенію, что мы на

самомъ дѣлѣ, ближе чѣмъ когда-либо, подошли къ оптимистами, что, въ насто-

ящее время, и политические дѣятели и даже военные люди, военно-невѣлье, обращаются къ началамъ и правиламъ

международного права не только для

решенія мирныхъ вопросовъ, но и въ

самомъ разгарѣ борьбы, съ цѣлью смягчить или даже вовсе устранить жесто-

кости войны.

Объявленія газетъ и журналовъ.

Политическая обзрѣнія.

Судебная хроника: хѣв гж. Кашеваровъ-Рудневъ.

Календарь.

Справочники свѣдѣнія.

Фельетонъ: 1. На смерть Достоевскаго, А. Тихоновича. 2. Харьковскія арабески, Двонѣкъ. ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ХАРЬКОВЪ.

7-го февраля 1881.

Взглядите: смертное мгновеніе Еда свершилось, и что жь?

Гдѣ крики злобы и ложь Людей, возвставшихъ въ изступлены Грязнь поэта своего?

Народъ спѣшитъ къ нему толпами, И украшается вѣнками!

Могила честная его! Алеанѣтъ Тихоновичъ.

ХАРЬКОВСКАЯ АРАБЕСКА. Нѣчто объ общественномъ мнѣніи.—Отношеніе его къ молодежи.

Подъ вѣнцемъ поднатыхъ въ на-

стоящее время толковъ о свободѣ печати, подъ вѣнцемъ того уже факта,

что обѣйствіе толковать позволяется,

подъ вѣнцемъ всего этого всякой подвизающейся на литературномъ

принципѣ чувствуетъ на погахъ себѣ

твѣрже, и на душѣ у него становится легче.

Грѣшные люди, и мы радуемся, но

радость эта отравлена какимъ то не-

хорошимъ предчувствіемъ. До сихъ

поръ многие уставы и прибавленія къ

нимъ заботились о томъ, чтобы напеч-

тить "прильне къ горгани", налагали на печать часто невыносимыя штрафы.

Если надежда, что эти пути снимутся; но вотъ теперь, при появлѣніи

этой надежды, выплыаетъ наружу и

дѣятъ себѣ чувствовать все болѣе и

болѣе другое зло, котораго прежде, за-

присутствіемъ большого, мы опредѣлен-

но не чувствовали, подобно тому какъ

больной тифомъ еда ли почувствовалъ

бы зубную боль.

Именно такимъ является отношение

и мужчины: это типы дамы пріят-

ной во всѣхъ отношеніяхъ и дамы

просто пріятной; да еще въ самое

послѣднее время къ нимъ присоедини-

лось г-жа Хокхакова, художница въ

воспроизведеніи покойныхъ Достоев-

скихъ въ "Братяхъ Карамазовыхъ".

Поднимается какомъ-нибудь предметъ или

лицо. Здѣсь не то. Вамъ позволяетъ

и даже рекомендуется говорить объ

извѣстныхъ вещахъ, но только съ од-

ной, однобокой точки зорѣя. Разъ вы

нарушили шаблонъ, разъ вы заговори-

ли языкомъ правды—и вы отщепенецъ.

Давно ли еще незабвеннаго Федора

Михайловича Достоевскаго уничтожали

въ печати и языкомъ (точно, говорилъ онъ помѣтъ, я совершилъ преступле-

ніе, точно я растрѣтилъ общественныхъ денегъ) за то, что онъ смѣялъ въ "Бѣ-

сахъ" и "Подросткахъ" описывать то,

что дѣйствительно было.

Не менѣе несправедливыхъ и дерз-

кихъ нападокъ пришло вытерпѣть и

Ивану Сергеевичу Тургеневу. И что

же? Неужели смыть кто-нибудь запо-

дозрѣть этихъ людей въ нелюбви къ

молодежи, только потому, что эти лю-

ди рѣшились говорить горькую правду?

Когда мы, наконецъ, перестанемъ оби-

жаться "за то, что на насъ пущаютъ

мораль"? Когда, наконецъ, будешь ува-

жаться правда, высказанная безъ о-

глядки? Когда мы научимся отличать

правду, сказанную съ цѣлью честныхъ

выводовъ и обобщеній, преслѣдующихъ

интересы нашего же благополучія, отъ

безчестныхъ пасквиляй, написанныхъ

нашиими же руками?

ГРУСТО СКАЗАТЬ, но надо, что м-

олодежь наша не всегда любить правду,

какъ не всегда ее любить и наше об-

щественное мнѣніе, которое наѣкто-

рѣ предметъ налагаетъ извѣстное

табу, практикуемое дикарями. Но табу

только воспрещаетъ на время прика-

заться къ какому-нибудь предмету или

лицу. Здѣсь не то. Вамъ позволяетъ

и даже рекомендуется говорить объ

извѣстныхъ вещахъ, но только съ од-

ной, однобокой точки зорѣя. Разъ вы

нарушили шаблонъ, разъ вы заговори-

ли языкомъ правды—и вы отщепенецъ.

эти мертворожденные проекты, но эти взрывы ненависти, боязни и презрения: все это и многое другое не говорят ли нам скорбь о болезни, чьим объздоровьем международного организма современной эпохи?

<*>

О преподавании математики в наших средних учебных заведениях.*)

II.

Я вполне убеждена в томъ, что большинство молодыхъ людей, получившихъ свидѣтельство на званіе учителя и занявшихъ штатную должность, соизнаютъ недостаточность своей педагогической подготовки и желали бы пополнить ее. Но для осуществленія желанія необходимо иметь возможность сдѣлать это. Между тѣмъ значительное число уроковъ, которые приходится давать ежедневно, поглощаютъ у новоиспеченаго педагога и много времени и много силъ. Досуга для серийныхъ кабинетныхъ занятій остается весьма мало. Слѣдовало бы обстоятельно ознакомиться съ педагогическими взглѣдами западно-европейскихъ учебныхъ и педагоговъ и внимательно пропутдировать наиболѣе извѣстныя иностранныя руководства по различнымъ отдѣламъ элементарной математики, изданныя въ Германии, Франціи и Англіи; но отъ кого получить указания на то, какія изъ этихъ руководствъ слѣдуетъ избрать? Къ тому же эти сочиненія писаны на новѣйшихъ иностранныхъ языкахъ, изъ которыхъ написаны молодой педагогъ въ бытность свою въ гимназіи учился только одному, да и то такъ, что отъ этого ученія не осталось почти и сѣдовъ. Приняться за изученіе новыхъ языковъ теперь уже и поздно, да и времени неѣть на это свободного. На древнихъ языкахъ, на изученіе которыхъ всѣцѣю потрачено было цѣлыхъ восемь лѣтъ, никто руководствъ, да и вообще педагогическихъ сочиненій, не пишетъ. Положеніе Поневолѣ приходится, скрѣпя сердце, довольствоваться написаніями, одобрѣнными министерствомъ, учебниками и самому вырабатывать себѣ педагогическіе приемы преподаванія. Понятно, что въ такой обстановкѣ рѣдко изъ молодыхъ педагоговъ угадывается надлежаніе путы: большинство усваиваетъ ложные приемы преподаванія, которые входятъ уже въ привычку. Разъ вступивъ на ложную почву рутину, не находя серіозной пищи для ума въ нашей педагогической литературѣ, никакъ не могутъ решить вопроса о томъ, какъ сдѣлать учитъ дѣтей грамотѣ; подавляемый заботами о материальномъ обезпечении существованія себѣ и своей семьи — например педагогъ-учитель мало по ма-лу опускается до уровня окружающей его среды. Чтобы преодолѣть всѣ окружавшіе препятствія и не быть вынужденымъ нашимъ общественно трясину — нужно много силы воли, проницательности ума и горячей любви къ дѣлу. Честь и слава тѣмъ бодрымъ бойцамъ, которые выходятъ побѣдителями изъ такой тихой борьбы съ окружавшемъ ихъ обстановкою; но нельзѧ обвинять тѣхъ, у кого не хватило на это силы и умѣнія. Укоръ тѣмъ, кто создалъ условія убывающія столько молодыхъ, бодрыхъ силъ!....

Бы картина, мною представленная, не имѣла ни малѣйшей доли преувеличенія. Но если высказанное мною справедливо, то какъ создать иныхъ, болѣе нормальныхъ условій? Какимъ образомъ доставить молодымъ людямъ, предназначающимъ себѣ педагогической дѣлѣ?

*) См. газ. "Южн. Край", № 30.

тельности, возможность подготовиться къ ней предварительно надлежащимъ образомъ? Достигнути этого, мнѣ кажется, далеко не такъ трудно. Отчего не оставлять молодежь, оканчивающую курсъ въ университѣтѣ и ищущую званія учителя, года на два стипендіатами, съ обязательствомъ посвятить это время на подготовленіе себя къ педагогической дѣятельности? При каждомъ университѣтѣ найдутся специалисты профессора способные руководить занятиями будущихъ педагоговъ. Обезпеченный материально выдаваемо ему стипендіею и пользуясь советами и указаніями знающаго специалиста, такой кандидатъ педагога будетъ имѣть полную возможность и усвоить себѣ достаточное знаніе новыхъ языковъ, и систематически проптудировать наиболѣе извѣстныя иностранныя руководства по различнымъ отдѣламъ элементарной математики и, вообще, обстоятельно ознакомиться со взглядами современной педагогики на способы преподаванія математики въ школахъ. Каждое полугодіе добросовѣстность и успѣшность занятій педагога должны удостовѣряться руководителемъ профессоромъ; безъ одобрительного отзыва послѣднаго выдача стипендіи въ слѣдующее полугодіе не должна производиться. Первый годъ стипендіатъ долженъ посвятить преимущественно подготовкѣ себя въ теоретическомъ отношеніи. Въ теченіи второго года онъ долженъ усвоить себѣ практику дѣла. Съ этою цѣлью руководитель профессоръ, совмѣстно съ учителями мѣстной гимназіи, долженъ предлагать стипендіату чтеніе пробныхъ уроковъ съ цѣлью выясненія насколько усвоены имъ необходимые на практикѣ приемы преподаванія ученикамъ различныхъ возрастовъ. Несдѣстатки, обнаруженные при этомъ испытуемымъ, обсуждаются профессоромъ руководителемъ и присутствующими при урокахъ учителями гимназии и за тѣмъ указываются ими кандидату-педагогу. Подобныя испытанія умѣнія его примѣнять на дѣла педагогические приемы должны производиться нѣсколько разъ. Только по признаніи профессоромъ руководителемъ и экспертомъ учителями стипендіата-педагога достаточно усвоившимъ себѣ какъ теорію, такъ и практику преподаванія, долженъ онъ получать полное право на занятіе штатной должности учителя.

Въ указанномъ мною способѣ подготовленія учителей для среднѣ-учебныхъ нашихъ заведеній въ сущности неѣть ничего нового. Оно практиковалось уже до вступленія въ министерство гр. Толстого и приносилось несомнѣнную пользу. Быть можетъ въ подобностяхъ его примѣненія и были упомянуты изъ виду нѣкоторыя частности, но въ существѣ своемъ дѣло было поставлено правильно. Что побудило бывшаго министра гр. Толстого учредить институтъ этихъ стипендіатовъ, готовящихъ къ занятію учителскіхъ дѣлъ. Честь и слава тѣмъ бодрымъ бойцамъ, которые выходятъ побѣдителями изъ такой тихой борьбы съ окружавшемъ ихъ обстановкою; но нельзѧ обвинять тѣхъ, у кого не хватило на это силы и умѣнія. Укоръ тѣмъ, кто создалъ условія убывающія столько молодыхъ, бодрыхъ силъ!....

Со сожаленіемъ объ этомъ фактѣ не мѣшаетъ намъ съ искренней, неподдельной любовью выступить на защиту нашей молодежи и долбить нашему обществу, что пора бросить негодящій тенеръ взглянуть на молодежь, какъ на какихъ то вскучнѣнныхъ апокалиптическихъ звѣрей. Руководясь тѣмъ же чувствомъ, мы хотимъ теперь допросовать положеніе молодежи въ наше общество и помѣщаемъ ниже маленькую картинку, кстати доставленную намъ для помѣщенія въ "Арабескахъ".

У N. N. было вѣчье. Собрались мнѣ народу. Какъ обыкновенно, общество раздѣлилось на три части: старички сидѣли за картами, молодежь веселилась, танцевала, маменьки и вообще нестандартные дамы, а также и играли старички сидѣли, занимались разговорами, сѣдали за танцами и весело критиковали все и всі, кроме, конечно, своего живого товара.

Изъ среды танцующихъ кавалеровъ отѣлѣлся одинъ молодой человѣкъ, статской, и перешелъ залу, какъ то съ сердцемъ опустился на пустой стулъ около одной дамы.

— Здравствуйте, Александръ Николаевичъ, обратилась къ нему дама, симпатичная лѣтъ тридцати съ чѣмъ

производительно и дѣйствительно выражала заботливость министерства о снабженіи училищъ преподавателями, стоящими на уровѣ своихъ обязанностей, необходимо, чтобы учреждены были и стипендіи для окончившихъ курсъ въ университѣтѣ и ищущую званія учителя, года на два стипендіатами, съ обязательствомъ посвятить это время на подготовленіе себя къ педагогической дѣятельности? При каждомъ университѣтѣ найдутся специалисты профессора способные руководить занятиями будущихъ педагоговъ. Обезпеченный материально выдаваемо ему стипендіею и пользуясь советами и указаніями знающаго специалиста, такой кандидатъ педагога будетъ имѣть полную возможность и усвоить себѣ достаточное знаніе новыхъ языковъ, и систематически проптудировать наиболѣе извѣстныя иностранныя руководства по различнымъ отдѣламъ элементарной математики и, вообще, обстоятельно ознакомиться со взглядами современной педагогики на способы преподаванія математики въ школахъ. Каждое полугодіе добросовѣстность и успѣшность занятій педагога должны удостовѣряться руководителемъ профессоромъ; безъ одобрительного отзыва послѣднаго выдача стипендіи въ слѣдующее полугодіе не должна производиться. Первый годъ стипендіатъ долженъ посвятить преимущественно подготовкѣ себя въ теоретическомъ отношеніи. Въ теченіи второго года онъ долженъ усвоить себѣ практику дѣла. Съ этою цѣлью руководитель профессоръ, совмѣстно съ учителями мѣстной гимназіи, долженъ предлагать стипендіату чтеніе пробныхъ уроковъ съ цѣлью выясненія насколько усвоены имъ необходимые на практикѣ приемы преподаванія ученикамъ различныхъ возрастовъ. Несдѣстатки, обнаруженные при этомъ испытуемымъ, обсуждаются профессоромъ руководителемъ и присутствующими при урокахъ учителями гимназии и за тѣмъ указываются ими кандидату-педагогу. Подобныя испытанія умѣнія его примѣнять на дѣла педагогические приемы должны производиться нѣсколько разъ. Только по признаніи профессоромъ руководителемъ и экспертомъ учителями стипендіата-педагога достаточно усвоившимъ себѣ какъ теорію, такъ и практику преподаванія, долженъ онъ получать полное право на занятіе штатной должности учителя.

Замѣчаніе, мною высказанніе, давно просили на бумагу. Въ справедливости ихъ я лично глубоко уѣждентъ; но какая польза изъ того, что я ихъ печатаю? Неужели я, переживавши пятнадцати лѣтъ, до сихъ поръ вѣрю въ то, что достаточно выказать справедливое замѣчаніе для того, чтобы оно было принято во внимание? Нѣтъ, такой наивной вѣры я не имѣю, но я просто выказалъ то, что просило наружу. Вопросомъ о томъ кто и какъ примѣтъ все мною высказанное — я не задавался и не задаюсь.

Д. Деларо.

ТЕЛЕГРАММЫ

(отъ специальныхъ корреспондентовъ
"Южнаго Края").

Москва, 7 февраля, суббота. Прокторомъ университета избранъ профессоръ римского права Муromецъ. Открытие Лепешинскаго общежитія для студентовъ состоится 19 февраля.

Петербургъ, 7 февраля, суббота. "Новости" сообщаютъ, что въ министерстве государственныхъ имуществъ учреждена особая комиссія для разработки новыхъ постъянныхъ штатовъ центрального управления. Проектъ устава русскаго общества печатного дѣла будетъ переданъ на разсмотрѣніе правительства въ текущемъ мѣсяцѣ.

Петербургъ, 7 февраля, суббота. "Новости" сообщаютъ, что въ министерстве государственныхъ имуществъ учреждена особая комиссія для разработки новыхъ постъянныхъ штатовъ центрального управления. Проектъ устава русскаго общества печатного дѣла будетъ переданъ на разсмотрѣніе правительства въ текущемъ мѣсяцѣ.

Петербургъ, 7 февраля, пятница. Вчера постановленіемъ сѣвѣга ми-ровыхъ судей предсѣдателя сѣвѣга, длившійся нѣсколько днѣй, теперь устраненъ. Президентъ совѣта министровъ Пирочаницъ, называемый вѣроятно изъ виду нѣкоторыя частности, но въ существѣ своемъ дѣло было поставлено правильно. Что побудило бывшаго министра гр. Толстого учредить институтъ этихъ стипендіатовъ, готовящихъ къ занятію учителскіхъ дѣлъ.

Слуцкъ, 6 февраля, пятница. Вчера постановленіемъ сѣвѣга ми-ровыхъ судей предсѣдателя сѣвѣга, Варнавинъ, привлечено къ уголовной отвѣтственности за выдачу ложнаго свидѣтельства, въ качестве должностного лица.

Тифлісъ, 6 февраля, пятница. Городская дума разсмотрѣла до-кладъ ревизіонной комиссіи и нашла только нѣкоторыя упущенія въ формѣ распоряженій о выдаче суммъ. Распространившіеся слухи о растратѣ городскихъ капиталовъ не оправдались.

(отъ "Международного телеграфного агентства").

Петербургъ, 7 февраля, суббота. "Новости" сообщаютъ, что ходатайство торговцевъ иностранного о возвращеніи имъ залож-

ныхъ предметовъ въ Петербургъ оставшейся у нихъ на 1 января соли, оставлено министерствомъ финансовыхъ безъ посѣдствій.

Петербургъ, 7 февраля, суббота. "Новости" говорятъ, будто министерство путей сообщенія окончательно отказалось отъ мысли о постройкѣ Баскунчакской солевоз-ной жѣлѣзной дороги въ виду встѣ-тихъ многихъ, чисто техническихъ, затруднений къ осуществлению выработанного имъ проек-та.

Петербургъ, 7 февраля, суббота. "Новости" сообщаютъ, что окончательно решено упразднить департаментъ общихъ дѣлъ министерства внутреннихъ дѣлъ: всѣ службы въ этомъ департаментѣ, болѣе 300 лицъ, будутъ оставлены на штатѣ на общемъ осно-ваніи.

Петербургъ, 7 февраля, суббота. "Голосу" телеграфируютъ изъ Одессы, отъ 6 февраля, что вчера (т. е. 5 числа) открылась навигація; благодаря теплой и ясной погодѣ, рейдъ совершенно очистился отъ льда.

Петербургъ, 7 февраля, суббота. "Голосу" сообщаютъ изъ Парижа, что 6 (18) февраля, будто въ здѣ-шнихъ газетахъ говорятъ о на-мѣрѣ Австрии — окончательно присоединить къ себѣ въ скромѣ времени, Босніи и Герцеговину.

Петербургъ, 7 февраля, суббота. "Новое Время" пишетъ, что въ годовщину взрыва въ зимнемъ дворѣ отслужены были молеб-ствы и панихида въ 12 часовъ въ церкви дворца, на которыхъ присутствовалъ Государь со всеми членами Императорской фамилии.

ВИРЖЕВАЯ

ТЕЛЕГРАММА. С-ПЕТЕРБУРГЪ, 6-го февраля.

Цена полуми-пералу 7 р. 73 к. Венесуэльский курсъ на 3 м. на Лондонъ 25^{1/2} пен.

" " " Гамбургъ 215^{1/2} им. м.

5^{1/2}% рента " " " " " Парижъ 267^{1/2} с.

Первый внутрен. заемъ съ выплатой 224^{1/4} руб.

Второй внутрен. заемъ съ выплатой 223 руб.

5^{1/2}% Банковые билеты 1-го выпуска 95^{1/2} %.

5^{1/2} " 2-го " 95^{1/2} %.

5^{1/2} " 3-го " 95^{1/2} %.

5^{1/2} " 4-го " 95^{1/2} %.

Восточный заемъ 1-го выпуска 92^{1/2} %.

2-го " 93 %.

3-го " 93 %.

Зак. листъ С.-Петерб. общ. на поз. кр. 127^{1/2} руб.

Закладные листы Херсонск. зем. банка 92^{1/2} %.

Харьковск. " 97^{1/2} %.

Полтавск. " 94^{1/2} %.

Московск. " 100 %.

Бессараб.-Тавр. " 94 %.

Акцион. центр. банка русск. позов. кр. 93^{1/2} %.

Междуродного баланса 385.

Русск. банка для вѣнгрии 303.

Харьковскаго земельнаго банка 295.

Полтавскаго 295.

Газ. общ. россійск. ж. дор. 250^{1/2}.

Рыбнск.-Болговск. " 84.

Страж. общ. учрежд. въ 1827 г. 985.

С.-Петербургскаго страх. общ. 287^{1/2}.

По поводу самоубийства полковника Н. Н. Муромцева.

26-го числа прошлого месяца напр. город был поражен всеми грустными происшествиями — самоубийством командира Пензенского полка, полковника Николая Николаевича Муромцева, — человека обожаемого как в обществе военных, так и всеми, кто только его знал.

Мы сказали: «грустнымъ происшествиемъ»; да, оно грустно потому, что наше общество лишилось одного из лучшихъ его членовъ, наше армия лишилась лучшаго и полезнейшаго ея представителя, и притомъ потеря эта совершилась такимъ неестественнымъ путемъ. Но и съ этимъ можно было бы примириться, если бы фактъ этотъ не имѣлъ общественного значенія, если бы въ немъ не усматривалось нового припадка одной изъ самыхъ опасныхъ нашихъ общественныхъ болѣзней, жертвою которой стала покойный Николай Николаевичъ, благодаря только своей слабохарактерности. Недугъ, о которомъ мы говоримъ, — ростовщичество, въ паутинѣ которого гибнетъ каждый, кто имѣетъ неосторожность попасть туда. Вотъ съ какой стороны осмыкается фактъ самоубийства Муромцева.

Теперь уже никому не секретъ, что причиной побудившей Муромцева, членъ всесмѣа религиознаго и рѣдкаго оптимиста, прибѣгнуть къ револьверу; у несчастнаго человека были долги. Сколько позволяло судить объ этомъ собранныхъ намъ свѣдѣніяхъ, долги эти образовались въ теченіи года изъ незначительной суммы, взятой у одного ростовщика, благодаря операций этого послѣд资料 и его товарищей по профессии. Кто эти ростовщики въ даннѣмъ случаѣ? — Въ-ли, Въ-ли, Чъ-ли, это дѣло судебной власти, а не наше, и до выясненія дѣла слѣдствіемъ, мы не беремъ на себя права указать на кого либо, хотя имѣна ихъ съ негодованіемъ переходятъ изъ уста въ уста нашихъ согражданъ. Мы же касаемся вопроса вообще, а не въ частности, а потому ограничиваемся общей характеристикой этихъ господъ и ихъ системъ наживы.

Эти «мѣроѣскихъ дѣль мастеровъ» всю жизнь живутъ на счетъ несчастія близкихъ, пользуясь самыми безъвѣстными образомъ безъходнымъ положеніемъ другихъ; эти люди, ничего не производятъ и никогда не трудятся, не разбираютъ средствъ для удовлетворенія своихъ хищническихъ инстинктовъ. Рискуя, обыкновенно, самими неизначительными капиталами, они выдаются ссуды на самыхъ невозможныхъ условіяхъ; трудно поверить, чтобы изъ ссуды въ 500 рублей, выданной на два мѣсяца за 50 р. процентовъ въ мѣсяцъ, которые удерживаются впередъ, могла образоваться по истеченіи срока сумма въ 2 тысячи руб., съ посуготчными штрафомъ въ 5—10 рублей. Но къ сожалѣнію — это вѣрно: замодавецъ выдастъ двойной вексель съ неустойкой на сумму въекселя и пяти — десяти рублей посуготчными штрафомъ.

Если должникъ, по какимъ либо не-предвидѣніямъ обстоятельствамъ, не можетъ внести въ срокъ по векселю, онъ долженъ, чтобы спастись отъ штрафа и угрожающаго ему исполнительнаго листа, или прибѣгнуть къ помощи другого ростовщика — если, разумѣется, не найти денегъ у людей, не занимающихся ростомъ — который выдастъ ему ссуду на такихъ же тяжкихъ условіяхъ, или просить рассрочку у первого перепиской векселя, что выходитъ тоже самое. Такимъ образомъ изъ 400 рублей чистыхъ денегъ образуется въ четыре мѣсяца сумма въ 5—6 тысячъ рублей.

Въ такомъ, приблизительно, положеніи очутился покойный Муромцевъ на первыхъ же шагахъ своихъ денежныхъ сношеній съ ростовщиками. Вотъ гдѣ завязка описываемой нами трагедіи. Затѣмъ идетъ рядъ усилій выкарабкаться изъ той зловонной ямы, въ которую его забросило несчастіе: онъ обращается къ честнымъ людямъ и занимаетъ у каждого изъ нихъ посильная для нихъ деньги, при этомъ расходы своихъ съвѣдѣній, положительно, до нуля; но это не помогло: съ ростовщиками онъ не расплатился, а его честные кредиторы пострадали; — исконько изъ нихъ — значительно. Между тѣмъ время шло, долги росли и при этомъ росли въ геометрической прогрессии, и развязка грозно придвигалась. Вотъ въ краткихъ чертахъ вся история этого происшествія.

Выходъ, который можно сдѣлать, слишкомъ поучителенъ, чтобы этотъ случай можно было обойти молчаніемъ: онъ наглядно рисуетъ намъ, какъ человекъ честный по природѣ и по убѣждѣніямъ, но слабохарактерный, бѣжитъ спасаться отъ долговъ на тотъ свѣтъ, разоря другихъ и оставаясь, вѣдѣтъ этого, фактически нечестивымъ. Можетъ быть, скажутъ намъ: и по дѣламъ ему! — Нужно всегда смотрѣть впередъ и соображать свои силы. Но не будемъ строги и вспомнимъ, что разъ существуютъ ростовщики — существуютъ и Муромцевы, и

Изъ записной книжки репортера.

Одесский жуликъ — это прозвище звучитъ какою то компетентностью, это — молодецъ, достигший полного совершенства въ своей специальности. Прискоробно было до сихъ поръ слышать наимѣніе жулика, что изъ какъ будто игнорируютъ, несмотря на всѣ ихъ усилия прославиться на поприщѣ своей многогрудной дѣятельности. Теперь дѣло другое, теперь уже не далеко то время, когда первое мѣсто займути жулики харьковскіе. Шайки организуютъ очень дѣятельно и тщетно льстить себѣ надеждой мѣстной администраціи стати на пути ихъ развития. Пріемы мѣстныхъ жуликовъ доходятъ до искусства, до художества, на которомъ грѣхъ не остановиться. Проходить, напримѣръ, вчера жена статского советника К. по гостинному ряду, подъ лавки Курносова, вдругъ ей заграждаетъ путь сильно попутывающей пынью человѣкъ. Все внимание барыни въ этотъ моментъ, конечно, обращается на пынью, но какъ ни лавируетъ она, а пынью все не даетъ проходу.

Что же это ты, скотина, барыня пройти не даешь, раздался вдругъ голосъ сзади.

Благодарна барыня своему спасителю, безъ котораго не легко было проконтактировать его, что за прогулочный день поплатились штрафомъ; недаромъ, многие его честные кредиторы, со слезами на глазахъ, сожалѣли о немъ, несмотря на понесенный ими материальный ущербъ; не даромъ — это больше всего — солдаты, узнавъ о причинѣ самоубийства своего командира, склонились, что они неизвестны, значительны расширены. Безконтрольность дѣйствій старости и старшины, чуткость ими слабыхъ односельчанъ — прямое слѣдствіе близости ихъ къ ставной квартирѣ и «конторѣ» урядника. Павловскій старшина также далеко заползъ, что своимъ дѣятельностями вызвалъ ропотъ крестьянъ и, кажется, будетъ преданъ суду. Онъ раздавалъ хлѣбъ болѣе зажиточнымъ и даже священникамъ, который, конечно, менѣе всего имѣлъ права на общественный крестьянскій хлѣбъ. Затѣмъ постройку магазина, старшина составилъ праговоръ, подписаный или не бывшимъ на сходѣ крестьянами, или нежелавшимъ начать въ наступающей тяжелой годѣ дѣтской постройки и проч. И это не единичный примѣръ грубаго произвола лицъ, гордо себя титулующихъ «научальствомъ».

Въ первыхъ, самый жгучій вопросъ для голодающихъ или тѣхъ, кому грозитъ голодъ, что понятно само собою. Но въ то же время вопросъ этотъ ущемляетъ, въ той или другой степени, необыкновенно чуткое самолюбие воротиль земского хозяйства, которые подчасъ съ дикою злобою нацикливаются на всякаго, кто отважится вносить соръ изъ избы, рѣбѣться не вѣрить въ значеніе бюрократической переписки и отписки по предметамъ народнаго здравья, продовольствія, благосостоянія и кто ставитъ факты дѣйствительности на ихъ настоящее мѣсто. Извѣстно, что чѣмъ другимъ, а «темпераментомъ» наши дѣльцы не обижены. Стоитъ вспомнить, чтобы далеко не ходить за примѣрами, недавнюю рѣчь гласнаго Игнатьева въ смоленскомъ губернскомъ собраніи по поводу дешеваго земельнаго кредита.

Въ интересахъ здоровья этихъ господъ, сдѣлать пособітвовать имъ меньшее волноваться, а въ интересахъ наслѣдія, представителями которыхъ они служатъ, можно пожелать, чтобы несложное, коварное дѣло земского хозяйствашло разумѣе и плодотвориѣ.

Къ чему ведутъ чиновничій формализмъ въ земскомъ, какъ и во всякомъ, хозяйствѣ знать неумѣющій читать хозяина по поговоркамъ: «хозяйское око все досмотритъ», «за хозяиномъ и худоба плачетъ», а грамотному можно рекомендовать ознакомиться съ порядками въ имѣніи гоголевскаго полковника Кашкарева съ его «Главной сѣтнѣйской экспедиціей», Комитетомъ сельскихъ дѣлъ, «Школой нормального прошибенія поселянъ» и проч. Впрочемъ, было бы чѣмъ желательно, чтобы наше общество отнеслось къ памяти своего славнаго земляка, мы позволимъ себѣ напомнить, что 26 февраля пынѣніяго года исполнился ровно 20 лѣтъ со времени смерти другого, гораздо болѣе замѣнитаго, украинца. Мы говоримъ о нашемъ незавѣнномъ національному поэту Т. Г. Шевченко. Мы вполнѣ уверены, что харьковцы не оставятъ безъ вниманія такого дня, какъ годовщина смерти великаго поэта. Было бы чѣмъ желательно, чтобы наше общество отпраздновало этотъ денѣ также, какъ и юбилей Квятки-Основяненко. При этомъ позовемъ себѣ вспасти еще двоякаго рода желаніе: въ первыхъ, чтобы празднованіе годовщины смерти незавѣнного Т. Г. Шевченко было означенено какимъ-либо добрымъ дѣломъ, освященнымъ именемъ поэта, напр. устройствомъ спектакля или литературного вечера, сборъ съ котораго могъ бы быть назначена хотя бы на устройство народной школы имени Шевченко, на которую уже давно принимаются пожертвования.

Въ вторыхъ, было бы желательно, чтобы на праздникъ украинскаго поэта, спектакль или литературный вечеръ, о которомъ мы только что сказали, былъ составленъ изъ произведеній украинской же музы.

Во вторникъ, 10 февраля, въ драматическомъ театре назначена бенефис г. Медведева. Будетъ поставлена новая комедія В. Александрова «Палачъ», одно изъ самыхъ удачныхъ по своей сценичности и веселости драматическихъ произведеній наступающаго театрального сезона. Въ заключеніе предполагается поставить комедію А. О. Писемскаго, «Раздѣлъ», при участіи П. М. Медведева.

Священнику пришлося натолкнуться на три семьи, изъ которыхъ не было ни хлѣба, ни муки. Съ невыразимымъ удовольствіемъ десятилетній мальчишка, два дня не видѣвшій хлѣба, принялъ отъ священника «полянину» (пшеничн. хлѣбъ). Въ хуторахъ по р. Терсѣ свѣрстница еще недавно осла. Случанъ заболѣванія и смерти отъ дифтерита были въ Павловскѣ и Ново-Григорьевѣ, Александровскому уѣзду. Вы уже знаете,

изъ записной книжки репортера.

